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Утримання диких тварин в неволі є важливим заходом для збереження зникаючих видів 

і гарячою темою в біології збереження. Розлади живлення в рептилій, яких утримують в неволі, 

є дуже поширеними, незважаючи на збільшення знань про їх розведення та харчування [7]. 

Через стоїчний характер вони добре маскують хворобу, і власники звертаються за 

ветеринарною допомогою лише тоді, коли проблема запущена й близька до термінальної [3]. 

Єменські (вуалеві) хамелеони (Chamaeleo calyptratus) є видом, який часто зустрічається у 

ветеринарній практиці [6]. Для інтерпретації діагностичних зображень результатів 

інструментальних досліджень необхідні глибокі знання спеціальної анатомії єменських 

хамелеонів, однак наразі їх немає. Їх відсутність є обмеженням використання 

інструментальних методів, оскільки інформація, отримана про органи травлення, що 
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знаходяться у целомічній порожнині, не може бути отримана шляхом безпосереднього огляду 

[4].  

Метою роботи було визначити особливості топографії, макроскопічної будови 

кишечнику і їх вікові лінійні і масові параметри в єменського хамелеону (Chamaeleo 

calyptratus). 

Матеріал для морфологічних досліджень було відібрано від єменського хамелеону 9 

вікових груп 1-добового – 1-річного віку різної статі. Утримання хамелеонів та маніпуляції з 

ними виконували відповідно до Європейської конвенції про захист хребетних тварин, що 

використовують для дослідних та інших наукових цілей (Страсбург, 1986).  

Розтин тварин виконували через черевну стінку розрізом в медіанній площині від 

міжщелепового простору до анального отвору, щоби відкрити внутрішні органи. Для опису 

поверхні слизової оболонки органів травного каналу його розкривали на протимезентеріальній 

стороні. Цифрові дані опрацьовували методом однофакторного дисперсійного аналізу 

(ANOVA). Різницю між значеннями показників для кожного органу в різних вікових групах 

хамелеонів встановлювали шляхом визначення теста Тьюкі з урахуванням поправки 

Бонферроні. Оцінку змін маси і довжини тіла, а також показників кишечнику хамелеонів 

здійснювали порівняно з попереднім віком.  

За результатами дослідження встановлено, що грудочеревна порожнина (целом) 

єменських хамелеонів обмежена скелетним каркасом, що утворений хребетним стовпом і 

грудиною, а також ребрами, що сполучають їх між собою.  

Тонкий відділ кишечнику розташований в каудовентральній частині грудочеревної 

порожнини, краніально межуючи з печінкою і легенями, каудодорсально – з нирками. У складі 

тонкого відділу кишечнику єменського хамелеону нами було виділено три кишки: 

дванадцятипалу, порожню і клубову. Від порожньої дванадцятипала кишка відмежована 

місцем впадінням в неї вивідної протоки підшлункової залози і жовчної протоки. На поверхні 

дванадцятипалої кишки розташована підшлункова залоза, що мала форму вузької тонкої 

смужки блідо-рожевого кольору. Порожня кишка є найдовшою і утворює U-подібну петлю, що 

утримується на довгій брижі. У кінці дистальної частини петлі порожня кишка переходить у 

коротку клубову кишку, що впадає в ободову кишку. Межею між клубовою і ободовою 

кишками є вузький отвір, утворений клубово-ободовим сфінктером. У хамелеонів до 2-

місячного віку на поверхні порожньої кишки визначали залишок жовткового міхура у вигляді 

кулеподібного утворення жовтуватого кольору діаметром 1,0-1,5 мм.  

У складі товстого відділу кишечнику єменських хамелеонів нами було виділено дві 

кишки: ободову і пряму. Ободова кишка міститься переважно посередині целому між правим 

і лівим жировим тілом в каудовентральній частині грудочеревної порожнини. Порівняно з 

клубовою кишкою, ободова кишка відрізняється значно більшим діаметром. Її характерною 

особливістю є наявність випину – дивертикулу, що відповідає сліпій кишці. Відносно ободової 

кишки вісь дивертикулу направлена дещо каудально. Перед переходом у пряму кишку ободова 

кишка звужується і утворює ободовий перешийок. На відміну від ободової кишки бородатого 

дракона, що має сферичну (ампулоподібну) форму [5], в єменського хамелеона вона має 

циліндричну форму. Пряма кишка відрізняється великим діаметром, розташована прямо вдовж 

осі тіла і переходить у клоаку. Звертає на себе увагу повне або часткове забарвлення в чорний 

колір серозної оболонки кишечнику, починаючи від дванадцятипалої кишки і закінчуючи 

прямою кишкою. У роботах стосовно будови кишечнику як хамелеонів, так і інших видів 

рептилій такого повідомлення ми не зустрічали. 

Із збільшенням із віком маси і довжини тіла єменських хамелеонів, збільшувалась і 

абсолютна маса їх кишечнику. Порівняно з 1-добовими, абсолютна маса кишечнику тварин 1-

річного віку була більшою ніж у 200 раз. За перший місяць цей показник збільшився відповідно 

майже на 269 %, за другий – на 317 %, за третій – на 93 %, у період з 3- до 6-місячного віку – 

на 130 %. Порівняно з 6-місячним віком абсолютна маса кишечнику хамелеонів 8-місячного 

віку була меншою на 23 %. З 8-місячного до 1-річного віку маса кишечнику збільшилась на 
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334 %. Відносна маса кишечнику збільшувалась до 2-місячного віку, в тварин старшого віку 

була меншою.  

На тлі значного збільшення абсолютної маси кишечнику з віком тварин, його лінійні 

показники змінювались у меншій мірі. Як відомо, довжина кишечнику і його окремих кишок 

є достатньо лабільною структурою, що швидко реагує на потреби організму в поживних 

речовинах і склад раціону [2]. Згідно отриманим нами даним, в єменського хамелеону 

найбільшу відносну довжину тонкого відділу кишечнику мали тварини 1-добового віку, 

найменшу – 7-14-добового віку. У хамелеонів 1-місячного – 1-річного віку вона становила 71-

78 %. Високі показники як абсолютної, так і відносної довжини порожньої кишки, а також 

всього тонкого відділу кишечнику в тварин 1-добового віку, ймовірно, пов’язано з значенням 

цієї кишки в процесах травлення і всмоктування поживних речовин із жовткового міхура в 

ембріональний період онтогенезу.  

Отримані нами дані вказують на нерівномірний і асинхронний характер збільшення 

довжини як окремих кишок, так і його відділів єменських хамелеонів, що є проявом відомої 

біологічної закономірності стосовно особливостей росту цього органу в інших видів тварин 

[1]. 

Отже, за результатами дослідження встановлено, що розташування кишечнику і його 

макроскопічна будова в єменського хамелеону відповідала загальним закономірностям будови, 

характерним для ящірок. За особливостями топографії і макроскопічної будови в складі 

тонкого відділу кишечнику виділено три кишки: дванадцятипалу, порожню і клубову, в складі 

товстого відділу – дві кишки: ободову з дивертикулом і пряму, що переходить у клоаку. У 

період першого року постнатального періоду онтогенезу єменських хамелеонів збільшувались 

і морфометричні показники кишечнику, що відбувались асинхронно і нерівномірно і найбільш 

інтенсивно в 2-3-місячному віці, що відповідало найбільш інтенсивного росту маси тіла. 
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